

$$X(t) = \begin{bmatrix} x(t) \\ y(t) \end{bmatrix} \text{ معین } \Leftrightarrow \begin{cases} x' = 0x + y + 0 \\ y' = -4x - y + 2\sin t \end{cases}$$

$$A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -4 & -1 \end{bmatrix}, \quad G(t) = \begin{bmatrix} 0 \\ 2\sin t \end{bmatrix}$$

$$X' = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -4 & -1 \end{bmatrix} X + \begin{bmatrix} 0 \\ 2\sin t \end{bmatrix}$$

$$\begin{cases} x' = \frac{t}{ny} \\ y' = \frac{t}{n^2} \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} \frac{dx}{dt} = \frac{t}{ny} \\ \frac{dy}{dt} = \frac{t}{n^2} \end{cases} \Rightarrow \frac{\frac{dx}{dt}}{\frac{dy}{dt}} = \frac{\frac{t}{ny}}{\frac{t}{n^2}}$$

$$\Rightarrow \frac{dx}{dy} = \frac{x}{y} \Rightarrow \frac{dx}{x} = \frac{dy}{y} \Rightarrow \ln|x| + c_1 = \ln|y| + c_2$$

$$\Rightarrow \ln|x| + (c_1 - c_2) = \ln|y| \Rightarrow \ln|x| + \ln K_1 = \ln|y|; K_1 > 0$$

$$\Rightarrow \ln K_1 |x| = \ln|y| \Rightarrow |y| = K_1 |x| \Rightarrow y = \pm K_1 |x|$$

$$K_1 \neq 0, \text{ و } K_1 > 0 \Rightarrow \sqrt{K} = \pm K_1 \text{ و } \boxed{y(t) = K |x(t)|} \quad K \neq 0$$

$$\textcircled{1} \begin{cases} x' + 4x - 4y = 12 \\ 10y' = 4x' - 4y \end{cases} \xrightarrow{\text{تعیین نسبت}} \begin{cases} x'' + 4x' - 4y' = 0 \\ y = \frac{1}{4}(x' + 4x - 12) \end{cases} \rightarrow y' = \frac{4}{10}(x'' - y) \rightarrow x'' + 4x' - 4\left(\frac{4}{10}(x'' - y)\right) = 0$$

$$\Rightarrow x'' + 4x' - 4\left[\frac{4}{10}(x'' - \frac{1}{4}(x' + 4x - 12))\right] = 0$$

$$\Rightarrow x'' + 4x' - \frac{16}{10}x' + \frac{4}{10}x' + \frac{16}{10}x - \frac{48}{10} = 0 \Rightarrow x'' + \frac{28}{10}x' + \frac{16}{10}x - \frac{48}{10} = 0$$

$$\Rightarrow x'' + \frac{14}{5}x' + \frac{8}{5}x = \frac{24}{5} \Rightarrow 5x'' + 14x' + 8x = 24$$

$$5r^2 + 14r + 8 = 0 \Rightarrow r = -2, -\frac{4}{5}$$

$$\Rightarrow x_c = c_1 e^{-2t} + c_2 e^{-\frac{4}{5}t}, \quad X = K \Rightarrow \boxed{x = c_1 e^{-2t} + c_2 e^{-\frac{4}{5}t} + K} \Rightarrow y(t) = \frac{1}{2}c_1 e^{-2t} + \frac{4}{5}c_2 e^{-\frac{4}{5}t}$$

$$\begin{cases} x'' = y + 1 \\ y'' = x + t \end{cases} \Rightarrow y'' = x' + 1 \Rightarrow y^{(4)} = x'' \Rightarrow y^{(4)} = y + 1$$

$$\Leftrightarrow (r^2 - 1)(r^2 + 1) = 0 \Leftrightarrow r^4 - 1 = 0 \Leftrightarrow y^{(4)} - y = 1 \xrightarrow{\text{لـس}} g(t)$$

$$(r-1)(r+1)(r^2+1) = 0 \Rightarrow r = \pm 1, r = \pm i$$

$$\Rightarrow y_c = c_1 e^t + c_2 e^{-t} + e^{0t} (c_3 \cos t + c_4 \sin t)$$

حـالـة خاصـة $y = k$ since $g(t) = 1$

الحـلـة $y = y_c + y$ لـس

$$y = c_1 e^t + c_2 e^{-t} + c_3 \cos t + c_4 \sin t + k$$

الآن $y(t)$ بدست آمده، در صورت لزوم بدین $y'' = x + t$ قرار دهیم
تا x نیز بدست آید.

$$y' = c_1 e^t - c_2 e^{-t} - c_3 \sin t + c_4 \cos t$$

$$\Rightarrow y'' = c_1 e^t + c_2 e^{-t} - c_3 \cos t - c_4 \sin t$$

$$\xrightarrow{y'' = x + t} x(t) = y'' - t \Rightarrow x(t) = c_1 e^t + c_2 e^{-t} - c_3 \cos t - c_4 \sin t - t$$

$$\begin{cases} x'' + 2x + 4y = e^t & (1) \\ y'' - x - 3y = -t & (2) \end{cases} \Rightarrow x = y'' - 3y + t \Rightarrow x' = y''' - 3y' + 1$$

مشتق نسبت به t

$$x'' = y^{(4)} - 3y''$$

مشتق نسبت به t

القول n، n''، ا، د، (1) جانان كنيم.

$$(y^{(4)} - 3y'') + 2(y'' - 3y + t) + 4y = e^t$$

$$\Rightarrow y^{(4)} - y'' - 2y = -2t + e^t \quad (3)$$

القول (3)، ام كنم فصل 4 حل كنيم تا y(t) به دست آيد.

لشون با مشتق گيري (دو بار) ا، د، y(t)، د، (2) جانكز ميشود و كنيم تا x(t) بنيز به دست آيد.

$$\begin{cases} x(t) = c_1 e^{\sqrt{2}t} + c_2 e^{-\sqrt{2}t} + \frac{1}{5} \cos t + \frac{1}{4} \sin t + e^{-2t} \\ y(t) = -c_1 e^{\sqrt{2}t} - c_2 e^{-\sqrt{2}t} - \frac{1}{4} c_3 \cos t - \frac{1}{4} c_4 \sin t - \frac{1}{2} e^t + t \end{cases}$$

جواب آخر:

$$\begin{cases} x' + y'' = -t & (1) \\ 5x' + ty'' = t^3 - 30t & (2) \end{cases} \xrightarrow{(1) \times (-t)} \begin{cases} -tx' - ty'' = t^2 \\ 5x' + ty'' = t^3 - 30t \end{cases} \quad (i) - 2$$

$$\hline (5-t)x' = t^3 + t^2 - 30t$$

$$x'(t) = \frac{t^3 + t^2 - 30t}{5-t}$$

پا را بساز

$$x(t) = \int \frac{t^3 + t^2 - 30t}{5-t} dt = -3t^2 - \frac{t^3}{3} + C$$

$$x(t) = -3t^2 + \frac{t^3}{3} + C$$

القول (1)، جانكز كنيم.

$$x'(t) = -6t + t^2 \xrightarrow{(1)} (-6t + t^2) + y'' = -t$$

$$\Rightarrow y'' = 5t - t^2 \xrightarrow{\int} y' = \frac{5t^2}{2} - \frac{t^3}{3} + C_2$$

$$\xrightarrow{\int} y(t) = \frac{5t^3}{6} - \frac{t^4}{12} + C_2 t + C_3$$

اشاره

$$\begin{cases} x' + ty' = 2t & (1) \\ tx' - y' = -x & (2) \end{cases} \Rightarrow y' = \frac{1}{t}(2t - x')$$

ع - ٢

⇓ (2),

$$tx' - \left(\frac{1}{t}(2t - x')\right) = -x$$

$$\Rightarrow \left(t + \frac{1}{t}\right)x' + x = 2 \Rightarrow x' + \frac{1}{\left(t + \frac{1}{t}\right)}x = \frac{2}{\left(t + \frac{1}{t}\right)}$$

$$\Rightarrow x' + \underbrace{\left(\frac{t}{t^2+1}\right)}_{P(t)}x = \underbrace{\frac{2t}{t^2+1}}_{g(t)}$$

$$\mu(t) = e^{\int P(t) dt} = e^{\int \frac{t}{t^2+1} dt} = e^{\frac{1}{2} \ln(t^2+1)} = \sqrt{t^2+1}$$

$$x(t) = \frac{1}{\mu(t)} \left(C + \int \mu(t)g(t) dt \right)$$

$$x(t) = \frac{1}{\sqrt{t^2+1}} \left(C + \int \frac{2t\sqrt{t^2+1}}{t^2+1} dt \right)$$

$$x(t) = \frac{1}{\sqrt{t^2+1}} \left(C + \int \frac{2t}{\sqrt{t^2+1}} dt \right)$$

$$x(t) = \frac{1}{\sqrt{t^2+1}} \left(C + 2\sqrt{t^2+1} \right) \Rightarrow x(t) = 2 + \frac{C}{\sqrt{t^2+1}}$$

اول $\int \frac{2t}{\sqrt{t^2+1}} dt = 2\sqrt{t^2+1} + K$ ايزون

اكدون $x(t)$ ، (1) قراره دهيم تا y نيزه بس آيه بعين

$$x'(t) = \frac{ct}{\sqrt{t^2+1}} \Rightarrow \frac{ct}{\sqrt{t^2+1}} + ty' = 2t \Rightarrow y'(t) = \frac{1}{t} \left(2t - \frac{ct}{\sqrt{t^2+1}} \right)$$

$$y'(t) = 2 - \frac{c}{\sqrt{t^2+1}} \Rightarrow y(t) = \int \left(2 - \frac{c}{\sqrt{t^2+1}} \right) dt \Rightarrow y(t) = 2t - c(\arcsinh t) + K$$

$$\begin{cases} x' + y' = 2 \sinh t \\ y' + z' = e^t \\ z' + x' = 2e^t + e^{-t} \end{cases}$$

✓ روش اول: حدی

$$\begin{cases} x(0) = 1 \\ y(0) = 1 \\ z(0) = 0 \end{cases}$$

$$2 \sinh t = e^t - e^{-t} \quad \text{و} \quad \sinh t = \frac{e^t - e^{-t}}{2} \quad \text{نوم}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} x' + y' = e^t - e^{-t} \quad (1) \\ y' + z' = e^t \quad (2) \\ z' + x' = 2e^t + e^{-t} \quad (3) \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x' + y' = e^t - e^{-t} \\ -y' - z' = -e^t \\ \hline x' - z' = e^t - 2e^{-t} \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} x' - z' = e^t - 2e^{-t} \\ x' + z' = 2e^t + e^{-t} \end{cases}$$

$$2x' = 3e^t - e^{-t} \Rightarrow x' = \frac{3}{2}e^t - \frac{1}{2}e^{-t} \xrightarrow{\text{انترگرال}} x(t) = \frac{3}{2}e^t + \frac{1}{2}e^{-t} + c_1 \quad (I)$$

$$(3) \text{ را با } (1) \text{ جمع می‌کنیم} \Rightarrow z' + \left(\frac{3}{2}e^t - \frac{1}{2}e^{-t}\right) = 2e^t + e^{-t}$$

$$z' = \frac{1}{2}e^t + \frac{3}{2}e^{-t} \xrightarrow{\text{انترگرال}} z(t) = \frac{1}{2}e^t - \frac{3}{2}e^{-t} + c_2 \quad (II)$$

$$\text{الآن } z' \text{ را در } (2) \text{ جای نشین می‌کنیم: } y' + \left(\frac{1}{2}e^t + \frac{3}{2}e^{-t}\right) = e^t \Rightarrow y' = \frac{1}{2}e^t - \frac{3}{2}e^{-t} \xrightarrow{\text{انترگرال}} y(t) = \frac{1}{2}e^t + \frac{3}{2}e^{-t} + c_3 \quad (III)$$

$$x(0) = 1 \xrightarrow{(I)} \frac{3}{2} - \frac{1}{2} + c_1 = 1 \Rightarrow c_1 = 0$$

$$y(0) = 1 \xrightarrow{(III)} \frac{1}{2} + \frac{3}{2} + c_3 = 1 \Rightarrow c_3 = -1$$

$$z(0) = 0 \xrightarrow{(II)} \frac{1}{2} - \frac{3}{2} + c_2 = 0 \Rightarrow c_2 = 1$$

$$\begin{cases} x(t) = \frac{3}{2}e^t + \frac{1}{2}e^{-t} \\ y(t) = \frac{1}{2}e^t + \frac{3}{2}e^{-t} - 1 \\ z(t) = \frac{1}{2}e^t - \frac{3}{2}e^{-t} + 1 \end{cases}$$

پس جواب خصوصی (سنگاه) به صورت

روش دوم: استاده از تبدیل لابلاس

حل با استاده از لابلاس ساده است و به راحتی جواب و مقدار آن بدست می‌آید.

$$\begin{cases} 4x + 12 \int_0^t [x(u) - y(u)] du = 1 \\ y + 4 \int_0^t y(u) du = 2 \int_0^t x(u) du \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} 4 \mathcal{L}\{x\} + 12 \left[\frac{1}{s} (\mathcal{L}\{x\} - \mathcal{L}\{y\}) \right] = \frac{1}{s} \\ \mathcal{L}\{y\} + 4 \left(\frac{1}{s} \mathcal{L}\{y\} \right) = 2 \left(\frac{1}{s} \mathcal{L}\{x\} \right) \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \left(4 + \frac{12}{s}\right) \mathcal{L}\{x\} - 12 \mathcal{L}\{y\} = \frac{1}{s} \\ -\frac{2}{s} \mathcal{L}\{x\} + \left(1 + \frac{4}{s}\right) \mathcal{L}\{y\} = 0 \end{cases}$$

از دستور تکرار $\mathcal{L}\{x\}$ و $\mathcal{L}\{y\}$ را می‌گیریم. سپس با وارد کردن لاپلاس توابع $x(t)$ و $y(t)$ به دست می‌آید.

$$\mathcal{L}\{x\} = \frac{\begin{vmatrix} \frac{1}{s} & -12 \\ 0 & 1 + \frac{4}{s} \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} 4 + \frac{12}{s} & -12 \\ -\frac{2}{s} & 1 + \frac{4}{s} \end{vmatrix}}, \quad \mathcal{L}\{y\} = \frac{\begin{vmatrix} 4 + \frac{12}{s} & \frac{1}{s} \\ -\frac{2}{s} & 0 \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} 4 + \frac{12}{s} & -12 \\ -\frac{2}{s} & 1 + \frac{4}{s} \end{vmatrix}}$$

پس از جایگزین کردن و وارد کردن لاپلاس گیری، توابع $x(t)$ و $y(t)$ به عنوان جواب برای دستگاه پیدایش می‌شوند. (اذا فرجه‌ها را اشتباه)

$$\begin{cases} x = e^{2t} + \int_0^t y(u) du \\ y = 1 - e^{2t} \int_0^t e^{-2u} x(u) du \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x = e^{2t} + \int_0^t y(u) du \\ y = 1 - \int_0^t e^{2(t-u)} x(u) du \end{cases} \quad (\text{---} - \Lambda)$$

$$\Rightarrow \begin{cases} x = e^{2t} + \int_0^t y(u) du \\ y = 1 - e^{2t} * x(t) \end{cases} \quad \text{لا بلاس کنوی}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \mathcal{L}\{x\} = \mathcal{L}\{e^{2t}\} + \mathcal{L}\left\{\int_0^t y(u) du\right\} \\ \mathcal{L}\{y\} = \mathcal{L}\{1\} - \mathcal{L}\{e^{2t} * x(t)\} \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \mathcal{L}\{x\} = \frac{1}{s-2} + \frac{1}{s} \mathcal{L}\{y\} \\ \mathcal{L}\{y\} = \frac{1}{s} - \mathcal{L}\{e^{2t}\} \cdot \mathcal{L}\{x\} \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \mathcal{L}\{x\} = \frac{1}{s-2} + \frac{1}{s} \mathcal{L}\{y\} \\ \mathcal{L}\{y\} = \frac{1}{s} - \frac{1}{s-2} \mathcal{L}\{x\} \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \mathcal{L}\{x\} - \frac{1}{s} \mathcal{L}\{y\} = \frac{1}{s-2} \\ \frac{1}{s-2} \mathcal{L}\{x\} + \mathcal{L}\{y\} = \frac{1}{s} \end{cases} \quad \text{استنبندی}$$

از دستور کرام $\mathcal{L}\{x\}$ و $\mathcal{L}\{y\}$ را به آن کنیم.

$$\mathcal{L}\{x\} = \frac{\begin{vmatrix} \frac{1}{s-2} & -\frac{1}{s} \\ \frac{1}{s} & 1 \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} 1 & -\frac{1}{s} \\ \frac{1}{s-2} & 1 \end{vmatrix}}, \quad \mathcal{L}\{y\} = \frac{\begin{vmatrix} 1 & \frac{1}{s-2} \\ \frac{1}{s-2} & \frac{1}{s} \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} 1 & -\frac{1}{s} \\ \frac{1}{s-2} & 1 \end{vmatrix}}$$

پس از جای به درمیان ها اثر لا بلاس معکوس استعاره کنیم تا
 $x(t)$ و $y(t)$ به دست آید. (ادامه به بعد داشجو)
 جواب آخر: $x(t) = -2 + 3e^t$ و $y(t)$ به بعد داشجو.